14. Mai 2014

Ortsteil-Begehung Klingenberg

In Klingenberg, dem kleinsten Heilbronner Stadtteil könnte der Eindruck entstehen als ob ihn die Stadt Heilbronn und der Gemeinderat gegenüber den größeren Teilorten vernachlässigen würde. Das stimmt ganz und gar nicht. Folgende Aktivitäten die zeitnah vorgesehen sind, die schon laufen oder noch in diesem Jahr begonnen werden, sprachen die Freien Wähler bei der Ortsbegehung an: 
Das Neubaugebiet Schlüsseläcker erfährt in diesem Jahr eine ergänzende Erschließung. 17 Wohneinheiten werden neu auf einer Fläche von 0,75 Hektar in der Baugebiets-Erweiterung entstehen können. Die Erschließungsmaßnahmen werden Ende 2014 beendet sein. 

Der 1300 m2 große Backhausplatz wird mit einer Summe von 250 000 € ab Ende Mai umgebaut und erheblich aufgewertet werden. Granitpflaster und Baumscheiben sowie eine neue Beleuchtung werden die Aufenthaltsqualität auf diesem Platz erheblich verbessern. Ende dieser Baumaßnahme Oktober 2014. 
Die Verwirklichung des lange angestrebten Lebensmittelmarktes mit 800 m2 Verkaufsfläche inclusive Backwarenverkauf und 66 Stellplätzen wird noch in diesem Jahr einen großen Schritt weiterkommen. Eine Abbiegespur in die Theodor-Heuss-Straße für den Markt ist in Vorbereitung, ebenso die notwendige Abarbeitung der Artenschutzthematik. Wie bei jedem neuen Bebauungsplan sind Ausgleichsflächen notwendig. Dem Entwurfsbeschluss des Bebauungsplanes im Herbst 2014 steht dann nichts mehr im Wege. 
Das allerdings schon seit Jahrzehnten bestehende Sorgenkind der Klingenberger ist nach wie vor der immense Durchgangsverkehr in der Theodor-Heuss-Straße. Eine schnelle Abhilfe gegen Lärm und Feinstaub liegt leider in weiter Ferne. Die nicht gelöste großräumige Verkehrssituation steht dem entgegen. Solange die Verlängerung der Saarlandstraße bis nach Leingarten und die Weiterführung der Umgehungsstraße von Leingarten bis Klingenberg/Nordheim nicht verwirklicht ist, wird sich der Durchgangsverkehr in Klingenberg auch nicht verringern. Eine zeitliche Prognose zu diesem für ganz Heilbronn so wichtigen Straßenbau-Gesamtprojekt kann aktuell nicht abgegeben werden. Die Freien Wähler werden weiterhin dieses Sachproblem in Richtung Landes- und Bundesbehörden unterstützen.
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