21. Mai 2014

Ortsteil-Begehung Sontheim

Die Freien Wähler trafen sich mit interessierten Bürgern am Bürgeramt in Sontheim.
Der langersehnte 1. Bauabschnitt der Radroute Süd wurde an der Kreuzung Wilhelmstraße/Rathenauplatz begonnen. Bis Ende Juni erfolgt die Fertigstellung. Danach gehen die Baumaßnahmen bis zur Staufenbergstraße weiter. Rund 1 Mio € wird für diese Maßnahem aufgewendet. 
Der Bauabschnitt der Radroute Süd, Richtung Innenstadt, also Cäcilienstraße/Allee, wurde wegen der Wollhaus-Planungen zurückgestellt. 

300 000 € investiert die Stadt in den Sommerferien in die Sanierung der Dächer des Justinus-Kerner-Gymnasiums an der Max-von-Laue-Straße. Diese Sanierung beinhaltet auch eine energetische Ertüchtigung, sodass in den Folgejahren die Heizkosten erheblich gesenkt werden können.
Eine Weiterentwicklung erfährt auch der Bebauungsplan für das Wohngebiet Klingenäcker. Es sind dafür Ausgleichsflächen für die Zauneidechsen-Population erforderlich. Ein Ersatzhabitat wird gerade erstellt. Die Stuttgarter Aufsichtsbehörde hat deshalb die erforderliche Ausnahmegenehmigung erteilt, sodass der Entwurfsbeschluss für diesen Bebauungsplan nach den Sommerferien im Gemeinderat gefasst werden kann.

Der neue Gemeinderat wird außerdem für Sontheim den schon beschlossenen Bezirksbeirat einführen, sodass in Zukunft wichtige Anliegen dieses „alten“ Stadtteiles schneller auf den Weg gebracht werden können um eine bürgerfreundliche Lösung zu erfahren.
