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"Irene Seeburger rückt für Jürgen Mosthaf in die Fraktion der Freien Wähler nach“
 

Mit Verständnis und großem Respekt hat die Fraktion der Freien Wähler die Entscheidung des Freien-Wähler Stadtrates Jürgen Mosthaf entgegen genommen, nach der Sommerpause sein Mandat als Stadtrat zurückzugeben, “. . .wegen beruflichen, familiären und gesundheitlichen Belastungen“. .  .,  wie Herr Mosthaf in einem Schreiben an Oberbürgermeister Himmelsbach schreibt. Jürgen Mosthaf hat die Arbeit der Fraktion der Freien-Wähler in den letzten Jahren inhaltlich wie persönlich äußerst aktiv mit geprägt und ausgefüllt. 
So sehr die Freien Wähler den Schritt von Jürgen Mosthaf auch bedauern, die Nachrückerin, Frau Irene Seeburger, bringt schon von früher her kommunalpolitische Erfahrung mit. Frau Seeburger hat bereits von 1995 bis 1999 als Stadträtin dem Gemeinderat für die Freien Wähler angehört. Sie wird alles daran setzen eine würdige Nachfolgerin zu sein.
Stimmt der Gemeinderat dem Mandatswechsel in der ersten Sitzung nach der Sommerpause zu so soll Frau Seeburger die Freien Wähler im Wirtschaftsausschuss vertreten und das entsprechende Aufsichtsratsmandat in der HVG wahrnehmen. Damit ist die Fortsetzung des kommunalpolitischen Auftrages der Freien Wähler gesichert und die entstandene Lücke geschlossen. 
Die neue Fraktion der Freien Wähler wird sich dann in der Bürgersprechstunde am 10. Oktober in der neuen Formation den Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürgern stellen. Wir bleiben für unsere Bürger stark vor Ort.
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