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Kommunalwahl 2009 

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Freien Wähler in Heilbronn sind seit 1956 ein nicht wegzudenkender kommunaler Faktor 

in Heilbronn. Parteifreie Persönlichkeiten gründeten nach dem 2. Weltkrieg einen gemeinnützigen eingetragenen Verein, da man damals davon überzeugt war, dass Parteien an der Basis der Demokratie, in den Gemeinden und Städten eigentlich nicht notwendig sind. 

Betrachtet man das Tun der Parteien heute dann gilt das mehr denn je.

Die Freien Wähler in Heilbronn waren immer eine kleine, vom Wähler aber im Gemeinderat gewollte Gruppe. Dennoch konnten die Vertreter dieser Wählervereinigung stets auf wichtige Entscheidungen in unserer Stadt Einfluss nehmen.

In der Vergangenheit wurden die Freien Wähler im Gemeinderat von einzelnen Persönlichkeiten besonders geprägt. Es waren bekannte Bürgern unserer Stadt die sich besonders für die Belange von Minderheiten und besonders für wichtige Sachfragen einsetzten.

Bis Anfang 2008 waren die Vertreter der Freien Wähler im Gemeinderat  Heiner Dörner und Nico Weinmann. Nico Weinmann hat Anfang 2008 einen anderen kommunalpolitischen Weg gewählt. 

Er wird 2009 für die FDP kandidieren.

Zu meiner Person. Ich bin heute 68 Jahre alt und seit 1971 im Heilbronner Gemeinderat. Ich stelle mir ernsthaft die Frage ob ich 2009 nochmals als Kandidat der Freien Wähler in den Ring steigen soll. Der Weggang von Nico Weinmann und die Zusammenkünfte unsere Gruppe in den letzten 3 Jahren mit schwindendem Interesse sind für mich momentan keine starke Motivation. 

Ich will allerdings den Fortbestand der FWV auch nicht kampflos aufgeben.

Deshalb will ich den Versuch wagen und wieder kandidieren, wobei mich gewisse Entwicklungen, durch neue interessante Kandidaten die an mich herangetreten sind, auch positiver stimmen.

Liebe Listenbewerber von 2004, ohne Sie, ohne Ihre erneute Unterstützung kann die FWV 2009 

nichts ausrichten. Ich sage es deutlich, die Zukunft der Freien Wähler in Heilbronn und auch mein Schicksal liegt in Ihre Hand. 

Ich bitte Sie um Ihre Mithilfe, denn ohne Ihre nochmalige Unterstützung besteht die Gefahr, dass die Freien Wähler aus dem Gemeinderat der Stadt Heilbronn verschwinden.

Bitte geben Sie mir Ihre Einverständniserklärung auf dem beiliegenden Formblatt. 

Nur zusammen sind wir stark und eine 40-er-Liste muss frühzeitig geschafft werden.
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Fragen Sie auch weitere Personen in Ihrem Bekanntenkreis, Persönlichkeiten die meinen, dass das parteifreie Element in Heilbronn nicht verschwinden darf. Wenn jeder nur einen weiteren Kandidaten als Unterstützer unserer Liste gewinnen kann, können wir zuversichtlich nach Vorne schauen.

Ich zähle auf Sie!

Ihr

Heiner Dörner
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